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OGGETTO: le principali novità del decreto “Ristori” 

Con l’emanazione del Decreto Legge n.137/2020 – c.d. Decreto Ristori - il Governo ha definito 
un nuovo ed ulteriore pacchetto di aiuti volti a sostenere le imprese ed i lavoratori danneggiati 
direttamente ed indirettamente dalle ultime restrizioni. Vi elenchiamo brevemente gli aspetti salienti 
dell’intervento normativo, informando, altresì, che il Presidente Conte ha annunciato anche un 
ulteriore decreto che sarà chiamato “Ristori-bis”. 

CONTRIBUTO A FONDO PERDUTO

È riconosciuto un nuovo contributo a fondo perduto in favore dei soggetti che al 25/10/2020 
hanno una partita IVA attiva e svolgono una delle attività di cui ai codici ATECO riportati nell’Allegato 1 
al decreto e riportato alla fine della presente informativa. 
La condizione necessaria per beneficiare del contributo è che l’ammontare del fatturato e dei 
corrispettivi del mese di aprile 2020 sia inferiore ai due terzi del fatturato e dei corrispettivi del mese di 
aprile 2019. 
Chi ha già fruito del “primo” fondo perduto, si vedrà accreditare dall’Agenzia delle Entrate, 
direttamente sul conto corrente in cui è stato versato il precedente indennizzo, l’ammontare spettante 
senza necessità di presentazione di ulteriore richiesta. 
Per chi ha attivato la partita Iva a partire dal 1/1/2019 il contributo spetta anche in assenza dei requisiti 
di fatturato e nella misura minima. 
Invece, coloro che non hanno beneficiato della “prima erogazione” dovranno presentare apposita 
istanza secondo modalità ancora da definire con apposito provvedimento del Direttore dell’Agenzia 
delle Entrate. 
Sussistendo i requisiti, il contributo spetta comunque nella misura minima di Euro 1.000 per le 
persone fisiche ed Euro 2.000 per i soggetti diversi dalle persone fisiche, e non può essere superiore 
a 150.000 Euro. 
Il contributo non concorrerà alla formazione di base imponibile per le imposte sui redditi né IRAP. 

CREDITO DI IMPOSTA CANONI DI LOCAZIONE IMMOBILI AD USO NON ABITATIVO E AFFITTO 

D’AZIENDA

Per tutte le imprese di cui all’allegato 1 (vedi in calce alla presente informativa), è introdotto un nuovo 
credito di imposta per i canoni di locazione degli immobili ad uso non abitativo (60%) e per i canoni di 
affitto d’azienda (30%) corrisposti con riferimento alle mensilità di ottobre, novembre e dicembre. 
La condizione per poter fruire del credito è che il soggetto abbia registrato una diminuzione del 
fatturato di almeno il 50% nei mesi di ottobre, novembre e dicembre 2020 rispetto agli stessi mesi 
dell’anno 2019. 
Il credito potrà essere utilizzato solo successivamente all’effettivo pagamento dei canoni. 

INDENNITÀ 1.000 EURO STAGIONALI TURISMO, STABILIMENTI BALNEARI, SPETTACOLO

È riconosciuta una nuova indennità una tantum di 1.000 Euro, erogata dall’INPS previa presentazione 
di apposita istanza, in favore dei lavoratori stagionali ed a tempo determinato del turismo, degli 
stabilimenti termali e dello spettacolo. 
La condizione per fruire dell’indennità è la cessazione involontaria del rapporto di lavoro tra il 1° 
gennaio 2019 ed il 29 ottobre 2020, di almeno 30 giorni.  
I lavoratori interessati non devono essere percettori di pensione o NASPI, non devono avere in corso 
rapporti di lavoro dipendente alla data di entrata in vigore del Decreto Rilancio. 
Stesso discorso vale per i dipendenti in somministrazione di lavoro ed impiegati presso imprese del 
turismo e degli stabilimenti termali.  
Un’indennità di 1.000 Euro è inoltre riconosciuta ai seguenti lavoratori: 
- dipendenti stagionali appartenenti a settori diversi dal turismo e stabilimenti termali, che hanno 

cessato il rapporto di lavoro tra il 1/1/2019 ed il 29/10/2020, con prestazione lavorativa di almeno 

30 giorni; 
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- lavoratori intermittenti che abbiano svolto la prestazione lavorativa per almeno 30 giorni tra il 

1/1/2019 ed il 29/10/2020; 

- lavoratori autonomi privi di partita IVA non iscritti a forme previdenziali obbligatorie, che siano stati 

titolari di contratti autonomi occasionali tra il 1/1/2019 ed il 29/10/2020 già cessati; tali lavoratori 

devono essere stati iscritti alla Gestione Separata INPS al 17/3/2020 e devono aver accreditato 

almeno 1 contributo mensile; 

- incaricati delle vendite a domicilio titolari di Partita IVA e iscritti alla Gestione Separata INPS al 

25/10/2020, con reddito annuo riferito all’anno 2019 superiore a 5.000 Euro e non iscritti ad altre 

forme di previdenza obbligatoria. 

Le indennità non sono cumulabili tra loro e non concorrono alla formazione di base imponibile per le 
imposte sui redditi. 

INDENNITÀ 800 EURO LAVORATORI SPORTIVI

E’ rinnovata l’indennità di Euro 800 per il mese di novembre 2020 in favore dei lavoratori 
impiegati con rapporti di collaborazione presso il CONI, il CIP, le federazioni sportive nazionali, le 
discipline sportive associate, gli enti di promozione sportiva, le associazioni e società sportive 
dilettantistiche, che sarà erogata automaticamente da Società Sport e Salute sui c/c in cui è stato 
versato il primo contributo, senza necessità di presentazione di alcuna istanza. Chi non ha fruito del 
primo aiuto sarà invece tenuto alla presentazione di apposita istanza. 
Inoltre, per fruire dell’indennità i lavoratori devono aver cessato o ridotto o sospeso l’attività in 
conseguenza del DPCM del 24/10/2020 e non essere percettori di reddito da pensione, altro reddito 
da lavoro autonomo o dipendente, reddito di cittadinanza, del reddito di emergenza e di altre 
prestazioni in favore di lavoratori dipendenti di cui ai decreti Cura Italia e Rilancio. 
Si considerano cessati anche tutti i rapporti di collaborazione sportiva scaduti al 31/5/2020 e non 
rinnovati al 29/10/2020. 

Rimanendo a disposizione per ogni chiarimento, con l’occasione porgiamo cordiali saluti. 

Longare, 5.11.2020 
De. Co. Servizi sas 

ALLEGATO 1: attività e percentuale del nuovo “Fondo perduto” 

ATECO DESCRIZIONE % 

493210 Trasporto con taxi 100% 

493220 Trasporto mediante noleggio di autovetture da rimessa con conducente 100% 

493901 Gestioni di funicolari, ski-lift e seggiovie se non facenti parte dei sistemi di transito 
urbano e sub urbano 

200% 

551000 Alberghi 150% 

552010 Villaggi turistici                 150% 

552020 Ostelli della gioventu'            150% 

552030 Rifugi di montagna                 150% 

552040 Colonie marine e montane           150% 

552051 
Affittacamere per brevi soggiorni, appartamenti per vacanze, bed and breakfast, 
residence  

150% 

552052 Attività di alloggio connesse alle aziende agricole     150% 

553000 Aree di campeggio e aree attrezzate per camper e roulotte 150% 

559020 Alloggi per studenti e lavoratori con servizi accessori di tipo alberghiero 150% 

561011 Ristorazione con somministrazione    200% 

561012 Attività di ristorazione connesse alle aziende agricole   200% 
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561030 Gelaterie e pasticcerie              150% 

561041 Gelaterie e pasticcerie ambulanti    150% 

561042 Ristorazione ambulante               200% 

561050 Ristorazione su treni e navi         200% 

562100 Catering per eventi, banqueting    200% 

563000 Bar e altri esercizi simili senza cucina 150% 

591300 Attività di distribuzione cinematografica, di video e di programmi televisivi   200% 

591400 Attività di proiezione cinematografica      200% 

749094 Agenzie ed agenti o procuratori per lo spettacolo e lo sport 200% 

773994 Noleggio di strutture ed attrezzature per manifestazioni e spettacoli: impianti luce ed 
audio senza operatore, palchi, stand ed addobbi luminosi          

200% 

799011 Servizi di biglietteria per eventi teatrali, sportivi ed altri e d'intrattenimento 200% 

799019 
Altri servizi di prenotazione e altre Attività di assistenza svolte dalle agenzie di 
viaggio nca 

200% 

799020 Attività delle guide e degli accompagnatori turistici      200% 

823000 Organizzazione di convegni e fiere 200% 

855209 Altra formazione culturale         200% 

900101 Attività nel campo della recitazione          200% 

900109 Altre rappresentazioni artistiche  200% 

900201 Noleggio con operatore di strutture ed attrezzature per manifestazioni e spettacoli 200% 

900209 Altre Attività di supporto alle  rappresentazioni artistiche 200% 

900309 Altre creazioni artistiche e letterarie      200% 

900400 Gestione di teatri, sale da concerto e altre strutture artistiche 200% 

920009 Altre Attività connesse con le lotterie e le scommesse (comprende le sale da bingo) 200% 

931110 Gestione di stadi                  200% 

931120 Gestione di piscine                200% 

931130 Gestione di impianti sportivi polivalenti 200% 

931190 Gestione di altri impianti sportivi nca 200% 

931200 Attività di club sportivi         200% 

931300 Gestione di palestre               200% 

931910 Enti e organizzazioni sportive, promozione di eventi sportivi   200% 

931999 Altre Attività sportive nca       200% 

932100 Parchi di divertimento e parchi tematici 200% 

932910 Discoteche, sale da ballo night-club e simili 400% 

932930 Sale giochi e biliardi             200% 

932990 Altre attività di intrattenimento e divertimento nca 200% 

949920 
Attività di organizzazioni che perseguono fini culturali, ricreativi e la coltivazione di 
hobby    

200% 

949990 Attività di altre organizzazioni associative nca 200% 

960410 Servizi di centri per il benessere fisico (esclusi gli stabilimenti termali) 200% 

960420 Stabilimenti termali               200% 

960905 Organizzazione di feste e cerimonie 200% 


